

Книжные фонды

Большая роль в деле мобилизации масс на выполнение задач семилетнего плана принадлежит нашей литературе, периодической печати, культурно-просветительным учреждениям, в том числе и библиотекам. В связи с этим особое значение приобретает комплектование книжных фондов библиотек.

Книга — это основное орудие производства библиотеки. К сожалению, состояние комплектования книжных фондов, главным образом районных библиотек, стоит еще на низком уровне и не отвечает задачам сегодняшнего дня.

В районных библиотеках мало технической, естественнонаучной и сельскохозяйственной литературы. Об этом убедительно говорят следующие цифры: количество технической литературы в этих библиотеках в 1958 году составляло 3,3 процента от всего книжного фонда, естественнонаучной литературы — 3,4 процента.

Районные библиотеки в большинстве комплектуются почти одной художественной литературой и очень мало пополняются литературой по отраслям знаний. Так, Хотимская районная библиотека из 1.278 экземпляров приобретенной за год литературы увеличила количество естественнонаучной литературы только на 13 книг, технической — на 23, сельскохозяйственной — на 66. Витебская районная библиотека за прошлый год не приобрела ни одной книги по технике. Аналогичное положение наблюдается и в Кричевской, Богусhevской, Сенненской, Ошмянской, Лиозненской и других районных библиотеках. Естественно, что, не имея необходимой новейшей технической и естественнонаучной литературы, библиотеки не могут в должной мере содействовать выполнению тех грандиозных задач, которые поставлены перед советским народом.

Не лучше обстоит дело и с приобретением сельскохозяйственной литературы. Многие районные библиотеки приобретают за год всего по 30—40 сельскохозяйственных книг. Это приводит к тому, что агрономы и колхозники не могут достать в своем районе нужной им литературы. Агроном т. Фомичев, например, не мог получить в Дивинской районной библиотеке книги «Земледелие»

издания 1958 года и «Агрономическая химия» под редакцией профессора А. Г. Шестакова. Колхозница сельхозартели имени Ленина Мозырского района т. Гнедько не достала в районной библиотеке учебника П. А. Глаголева и В. И. Иполитова «Анатомия сельскохозяйственных животных с основами гистологии и эмбриологии». В этой же библиотеке колхозница т. Бельская не получила учебника К. А. Полевицкого «Сельскохозяйственные машины и орудия». В Берестовицкой районной библиотеке отсутствует учебник А. И. Потапова «Основы сельского хозяйства», в Кореличской — нет книги П. И. Подгорного «Растениеводство» и т. д.

Многие библиотеки не удовлетворяют спрос читателей на техническую литературу. Лидская районная библиотека отказала инструментальщику ремонтного завода т. Романову в книге В. А. Аршинова и Г. А. Алексеева «Резание металлов», Калининская — отказала прорабу т. Милукову в книге А. В. Сошина «Организация и производство механизированных строительно-монтажных работ».

Особенно плохо обстоит дело с комплектованием учебников для высшей школы, хотя спрос на них из дня в день растет. Сейчас трудно найти район, где бы не было заочников институтов и техникумов, которым необходимы такие учебники, как «Курс высшей математики», «Сопротивление материалов», «Строительное дело», «Общая теплотехника» и ряд других. Но в большинстве библиотек они отсутствуют.

Возникает и такой вопрос. Районные библиотеки порой ощущают недостаток средств на пополнение книжного фонда, особенно учебников для высшей школы. Ведь недостаточно 8—10 тысяч рублей, которые ежегодно отпускаются на эти цели. Поэтому следует подумать о перераспределении средств, возможно, даже забрать их частично у тех библиотек, например, детских и городских, которые финансируются слишком щедро.

На местах некоторые районные отделы культуры сделали такое перераспределение. Например, Кобринская районная библиотека в 1957 году израсходовала на книги 8 ты-

и при низких температурах. Можно привести много примеров различных воздействий на структуру полимеров, они покажут только, что в настоящее время физика и химия полимеров находятся на такой стадии развития, что человек может готовить их с заранее заданными свойствами.

В настоящее время в Институте физико-органической химии Академии наук БССР восстанавливает свою работу лаборатория физико-химии полимеров, и мы были бы благодарны работникам промышленности, которые изъявили бы желание совместно решать первоочередные задачи развития полимерной науки и промышленности, тем самым содействуя успешному развитию народного хозяйства республики.



сяч рублей, а в 1958 году — 25 тысяч рублей. Эта сумма увеличена за счет части ассигнований городской библиотеки, и, кроме того, 10 тысяч рублей выделил дополнительно райисполком за счет перевыполнения доходной части бюджета района. Таким образом, эта библиотека сумела за год приобрести около 4 тысяч книг. Причем, если в 1957 году она приобрела всего 162 экземпляра общественно-политических книг, 28 — естественнонаучных, 16 — технических и 53 — сельскохозяйственных, то в 1958 году она закупила 1.011 экземпляров общественно-политических книг, 197 — технических, 195 — сельскохозяйственных и 121 — естественнонаучную. 39 процентов приобретенной литературы составляют книги по названным отраслям знаний.

Чтобы удешевить стоимость книг, заведующая Кобринской районной библиотекой т. Грибова сама отбирает их в библиотечном коллекторе и на машине районного отдела культуры привозит в библиотеку, избегая накладных расходов.

На мой взгляд, всем районным библиотекам следует пересмотреть свои планы комплектования и значительно увеличить приобретение книг по отраслям знаний, особенно по новой технике и сельскому хозяйству, а также обратить серьезное внимание на приобретение учебников для высшей школы.

А. МЕЛАМЕД,
методист государственной
библиотеки БССР имени
В. И. Ленина.